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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz urzadzen i systemow energetyki odnawialnej
Oznaczenie kwalifikacji: B.21
Wersja arkusza: X

B.21-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na przedstawionym rysunku Zrodlo ciepta dla pompy ciepta stanowi

A. grunt.

B. powietrze.

C. woda gruntowa.

D. woda geotermalna.
Zadanie 2.

Na podstawie danych zawartych w tabeli dobierz $rednice rury, jezeli w instalacji solarnej przewidziano
montaz 16 kolektorow.

A 22x 1.0 Srednica rury llos¢ czynnikaw 1 mb rury | Liczba podigczonych
' | [mm] [dm?*/mb] kolektoréw

B. 28x 1.5 15x10 013 T3

C. 35x 15 18x1,0 02 16

D. 42x15 22x1,0 0,31 7-9
28x1,5 0,49 10-20
35x1,5 0,8 21-30
42x1,5 1,2 31-40

Zadanie 3.

Ktory rodzaj kotla nalezy zastosowac do spalania pelletu?

A. Z podajnikiem $limakowym.
B. Z podajnikiem tlokowym.
C. Zgazowujacy.
D. Zasypowy.

Zadanie 4.

Inwerter jest urzadzeniem montowanym w instalaciji

A. biogazowni.

B. pompy ciepla.

C. fotowoltaiczne;j.

D. stonecznej grzewcze;.
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Zadanie 5.
Przedstawiony na rysunku regulator tadowania podtacza si¢ do instalacji

A. slonecznej grzewczej.

B. elektrowni wodne;.

C. fotowoltaiczne;j.

D. pompy ciepta.
Zadanie 6.

Przedstawiona na rysunku ksztattka stosowana jest do

A. zaSlepienia przewodu.

B. rozgalezienia przewodu.

C. zmiany $rednicy przewodu.

D. zmiany kierunku przebiegu przewodu.

Zadanie 7.

Do zasilania elektrycznego jednofazowe;j jednostki zewnetrznej pompy ciepta typu split nalezy zastosowac

przewod

A,  dwuzylowy.

B. trzyzylowy.

C. czterozylowy.

D. pigciozylowy.
Zadanie 8.

Do ochrony przed pradem zwarciowym modutow fotowoltaicznych polaczonych w rownoleglte tancuchy
stosuje si¢

A. ograniczniki przepigc.

B. rozlaczniki instalacyjne.

C. wylaczniki roznicowo-pradowe.

D. bezpieczniki topikowe o charakterystyce gPV.
Zadanie 9.

Ktory element zabezpiecza zamknicty obieg hydrauliczny kolektorow stonecznych w  przypadku
nadmiernego wzrostu ci$nienia pltynu solarnego?

Pompa obiegowa.

Regulator temperatury.

Zawor bezpieczenstwa.
Automatyczny odpowietrznik.

onw>
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Zadanie 10,
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Minimalna odleglos¢ pomigdzy rurociggami poziomego wymiennika gruntowego powinna by¢ wigksza od

A,
B.
C.
D.

Zadanie 11.

20 cm
80 cm
200 cm
400 cm

Kolektory stoneczne nalezy magazynowac

A,
B.
C.
D.

Zadanie 12,

pod wiata, utozone szybg w dot.

pod wiata, utozone szyba do gory.

w pomieszczeniach zamknigtych, utozone szyba w dot.
w pomieszczeniach zamknigtych, ulozone szyba do gory.

Ktorego narzedzia nalezy uzy¢ do usunigcia zadziorow wystepujacych po przecigciu rury z polietylenu

o $rednicy 40 mm?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 13.

Frezu.

Tarnika.

Nazynki.

Gratownika.
system
ErZEwWCzy

pompa
ciepta

Na podstawie rysunku wskaz elementy, ktore sa niezbedne do montazu pompy ciepta.

A,
B.
C.

D.

Zadanie 14,

Wymiennik ciepta — 1 szt., zawor przelotowy — 3 szt., pompa obiegowa — 1 szt.

Wymiennik ciepta — 1 szt., zawor bezpieczenstwa — 3 szt., pompa obiegowa — 1 szt.

Naczynie przeponowe — 1 szt., zawor przelotowy — 3 szt., zawor mieszajgcy trojdrogowy
— 1 szt.

Naczynie przeponowe — 1 szt., zawor bezpieczenstwa — 3 szt., zawor mieszajacy trojdrogowy
— 1 szt.

Na rysunku przedstawiono umowne oznaczenie graficzne zaworu

onw»

Zwrotnego prostego.

zwrotnego katowego. IR ‘;_ — e

odcinajgcego prostego.
odcinajgcego katowego.
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Zadanie 15.

Aby zamontowac¢ wymiennik gruntowy poziomy w pierwszej kolejnosci nalezy

A. wykona¢ wykop.

B. zebra¢ zyzna warstwe gleby.

C. wytyczy¢ miejsce ulozenia wymiennika.
D. wyznaczy¢ miejsce montazu pompy ciepta.

Zadanie 16.

Montaz kolektora prézniowego na podlozu ptaskim rozpoczyna si¢ od montazu

A. konstrukcji stelaza.

B. kolektora zbiorczego do stelaza.

C. rur prozniowych do kolektora zbiorczego.

D. rury zasilajacej i powrotnej do stelaza kolektora.

Zadanie 17.

Po ilu miesigcach eksploatacji zasobnika ciepta nalezy wymieni¢ anode¢ magnezowa?

A. Po 2 miesigcach.
B. Po 6 miesigcach.
C. Po 18 miesigcach.
D. Po 36 miesigcach.

Zadanie 18.
W pompach ciepta typu split czynnosciom konserwacyjnym nie podlega

A. parownik.

B. tacka skroplin.

C. obudowa pompy ciepta.
D. filtr w uktadzie wodnym.

Zadanie 19,

Podstawe do opracowania kosztorysu szczegolowego instalacji pompy ciepta stanowig

A. atesty higieniczne.

B. aprobaty techniczne.

C. harmonogramy robot.

D. katalogi naktadow rzeczowych.

Zadanie 20,

Podczas modernizacji elektrowni wodnej wymieniono turbine na nowa o przelyku znamionowym Q,
wickszym o 20%. Nastepnie zainstalowano rur¢ ssaca, dzicki czemu zwickszyl sie spad uzyteczny H, na
turbinie z 1,6 m do 2 m. W efekcie moc nominalna elektrowni P, wyrazana zalezno$cig P, = 9.8 1xQ,xH,xn
wzrosta o okoto

A 20%
B. 30%
C. 40%
D. 50%
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Zadanie 21.

Regulator tadowania STECA Solarix PRS PRS 1010 PRS 1515 PRS 2020 | PRS 3030

Parametry operacyjne

Napiecie systemu 12V (24V)

Zuzycie witasne <4 mA

Strona wejsciowa DC

Maksymalne napiecie obwodu otwartego U, paneli <47V

Maksymalny prad wejsciowy (l,nax) 10A 15A 20A 30A
Strona wyjsciowa DC

Napiecie akumulatorow 9V ...17V(17,1V .. 34YV)

Maksymalny prad obcigzenia 10A 15A 20A 30A
Zakonczenie tadowania 13,9V (27,8V)

tadowanie boost 14,4V (28,8 V)

tadowanie wyréwnawcze 14,7V (29,4 V)

Zatgczenie po roztaczeniu (LVR) 12,4V ... 12,7V (24,8 V ... 25,4 V)

Roztgczenie akumulatora (LVD) 11,2V... 11,6 V(22,4V ... 23,2 V))

Warunki pracy

Temperatura otoczenia -25°C+ +50°C

Montaz i podtaczenie

Terminal 16 mm?® /25 mm’-AWG 6 / 4
Ochrona IP 32

Wymiary (D x W x G) 187 x 96 x 45 mm

Masa 345g

Na podstawie fragmentu katalogu producenta regulatora fadowania dobierz zabezpieczenie do regulatora
Solarix PRS 2020.

A. 10A
B. I5A
C. 20A
D. 30A
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Zadanie 22.
Wyszczegdlnienie Typ Wartos¢ netto
Pompa ciepta WPS6 K 26114 zt
Zbiornik buforowy PSP300 2652 z¢
Materiaty instalacyjne - 6000 z4
Montaz instalacji pompy ciepta wraz z rozruchem technicznym - 2000 z4
Kolektor pionowy z rur polietylenowych L =102 mb wraz z montazem PE @ 40 9690 zt
Kolektor poziomy z rur polietylenowych L = 400 mb wraz z montazem PE @ 40 8000 zt

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz koszt wykonania instalacji pompy ciepta z kolektorem
poziomym.

A 8 000 zt
B. 9 690 z1
C. 46456 zt
D. 44 766 zt
Zadanie 23.

Ktoéry kosztorys sporzadzany na bazie przedmiaru robot, stuzy do ustalania kosztu calej planowanej
inwestycji poprzez ustalenie cen materiatéw budowlanych oraz wynagrodzenia za prace sprzetu i ludzi?

A. Slepy.

B. Inwestorski.

C. Dodatkowy.

D. Powykonawczy.

Zadanie 24.

Ile wynosi wartos¢ kosztorysowa robocizny montazu grupy solarnej i wymiennika przez jednego montera
i jego pomocnika, jezeli przyjeto stawke 50,00 zb za roboczogodzing pracy montera i 25,00 zt za
roboczogodzing pracy pomocnika? Naklad robocizny wynosi 3 godziny.

A, 75,00 zt
B. 150,00 zt
C. 175,00 zt
D. 225,00 zt
Zadanie 25.

Kociol na pellet w ciggu doby zuzywa 20 kg paliwa. Jaki jest koszt paliwa zuzywanego w ciagu 30 dni, jezeli
worek zawierajgcy 200 kg pelletu kosztuje 250 zt?

A. 12,50 zt
B 37,50 zt
C. 750,00 zt
D. 5000,00 zt
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Zadanie 26.

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz koszt materiatoéw niezbednych do wymiany 50 metrow sieci
biogazu uzbrojonej w 3 zasuwy i 2 trojniki.

A. 500 zt Nazwa urzadzenia | Jednostka miary Cena jednostkowa (zf)
u . ’
D. 2900zt o -
Trojnik szt. 250,00
Zadanie 27.

Wydajnos¢ kolektora stonecznego podaje si¢ w

A. kWh/m?/godzing
B. kWh/m?*/miesiac
C. kWh/m?/kwartat
D. kWh/m?/rok

Zadanie 28.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl roczny uzysk energii z elektrowni wiatrowej w instalacji
o mocy 1500 kW i $redniej predkosci wiatru 7 m/s.

A. 1520 MWh Wielkosé instalagji Roczny uzysk energii w MWh
B. 2600 MWh wirnik moc V=5m/s| 6m/s 7m/s 8m/s 9 m/s
C. 3750 MWh 30m 200 kW 320 500 670 820 950
D 4830 MWh 40 m 500 kW 610 970 1360 1730 2050
55m 1000 kW 1150 1840 2570 3280 3920
65 m 1500 kW 1520 2600 3750 4860 5860
80m 2500 kW 2380 4030 5830 7700 9220
120 m 5000 kW 5300 9000 13000 17000 20000

Zadanie 29,

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, w ktorym miesigcu uzysk energii elektrycznej przez ogniwa
fotowoltaiczne byl najwickszy.

AP 500
A. W maju. Miesiac Produkcja dzienna [Wh] Produkcja miesieczna [kWh]
B. W czerwcu. I 156,56 4,85
C. W lipcu. I 472,18 13,69
D. W sierpniu. I 732,47 22,71
v 976,44 29,29
V 930,97 31,47
Vi 1080,44 32,41
VI 970,11 30,07
VI 1014,84 31,56
IX 892,67 26,78
X 559,14 17,33
Xl 236,89 7,11
Xll 170,54 5,29
Razem 8193,25 249,85
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Zadanie 30.

Jaki maksymalny poziom wydajnosci jednostkowej w ciggu roku moze osiggna¢ instalacja stoneczna
o powierzchni absorberéw kolektorow stonecznych wynoszacej 15 m?, zaprojektowana do podgrzewania
wody uzytkowej przy zapotrzebowaniu dobowym wynoszacym 500 dm™?

A. 100+ 200 kWh/m?/rok
B. 400+ 500 kWh/m?/rok
C. 700+ 800 kWh/m?/rok
D. 1000+ 1100 kWh/m?/rok

Zadanie 31.

W ktorym dokumencie zapisane sa dane do montazu i eksploatacji kotta na biomase¢?

A. W karcie gwarancyjne;j.

B. W deklaracji zgodnosci.

C. W aprobacie techniczne;j.

D. W dokumentacji techniczno-ruchowe;.

Zadanie 32.

Stelaz pod panel fotowoltaiczny na betonowej powierzchni montuje si¢ przy uzyciu miota
udarowo-obrotowego z wierttami oraz

A. spawarki elektryczne;.

B. zgrzewarki punktowej.

C. Kklucza plaskiego i nastawnego.
D. zaciskarki do profili metalowych.

Zadanie 33.

Do wykonania polgczen rur i zlgczek miedzianych w instalacji solamej montowanej w miejscu, gdzie jest
zakaz uzywania otwartego ognia, nalezy uzyc

A. lutownicy.

B. zgrzewarki.

C. gwintownicy recznej.

D. zaciskarki promieniowe;.

Zadanie 34.

Odleglo$¢ w gruncie migdzy sondami pionowymi nie powinna by¢ mniejsza niz

A 6m
B. I2m
C. 18m
D. 24m
Zadanie 35.
W ktorej technologii taczy si¢ kolektor stoneczny z wymiennikiem ciepta?
A. Klejenia.
B. Zgrzewania.
C. Lutowania twardego.
D. Lutowania mickkiego.
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Zadanie 36.
Do montazu kolektorow stonecznych na dachu pokrytym dachowkami, stelaz przykreca sie do
A, lat.
B. murlat.
C. krokwi.
D. dachowek.
Zadanie 37.

Przedstawiong na rysunku pompe solarng montuje si¢ w instalacji za pomoca zlaczek

A. skrecanych.
B. spawanych.
C. zaciskanych.
D. zgrzewanych.

(g
I itmi.,f"

Zadanie 38.

Potaczenie zaciskowe przewodow solarnych z rur miedzianych twardych jest blednie wykonane, jezeli

nie opisano polaczenia datg.

nie oznaczono polaczenia jako zacisnigtego.

nie opisano potaczenia numerem porzadkowym.

nie oznaczono pelnego wsunigcia rury do kielicha zlgczki.

cawp
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Zadanie 39.
Okres zimowy Okres letni
Wilgotnos¢ wzgledna S Wartosci optymalne S
= =
~ 5 : 32 c 35| 3&
Aktywnos¢ *é g % © gg § :g o ETE gg
fizyczna o © N ® N © £ Sw g NIET)
£ € = g © Q o = T 2w 9 ©
g g 2€ | SE £ 2§ | PTE| 3¢
5) o E o ] z 3 o
o o + o
[°C] [%] [%] [m/s] [°C] [%] [%] [m/s]
Mata 20+22 40+60 30 0,2 23+26 40+55 70 0,3
Srednia 18+20 4060 30 0,2 20+23 40+60 70 0,4
Duza 15+18 40+60 30 0,3 18+21 40+60 70 0,6

Ktory zakres temperatur powietrza nalezy ustawi¢ na sterowniku pompy ciepta w pomieszczeniu w okresie
zimowym przy malej aktywnosci fizycznej osob?

A, 15+18°C
B. 18=20°C
C. 20=22°C
D. 2023 °C
Zadanie 40.

Do naprawy peknigcia na prostym odcinku wymiennika gruntowego poziomego wykonanego z rur
polietylenowych nalezy uzy¢ mufy

A. spawane;.

B. lutowane;.
C. zgrzewane;j.
D. gwintowane;j.
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